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Der Algorithmus verwendet die Zeichen n bzw. ¢, um den ersten Summanden vom zweiten
Summanden zu trennen. Hierbei bedeutet n, dal kein Ubertrag zu beriicksichtigen ist und c,
daB ein Ubertrag beriicksichtigt werden muB. Um den zweiten Summanden vom Ergebnis zu
trennen, wird das Zeichen * verwendet. Das Ergebnis steht also rechts vom zweiten Summanden.
Nach dem Ende einer Iteration erhélt man ein Wort der Form

ap - Qg1 @i Dby - bip1 bix o1 1
oder

ajp -+ ai41a; by -+ bip1bi*xciq - c1cp
wobei a; - -+ a;+1 a; und by, --- b1 b; die noch nicht abgearbeiteten Bits der Summanden und
ci—1 -+ c1 cg die bereits berechneten Bits des Ergebnisses sind.

Wir geben nun die einzelnen Regeln des Algorithmus an, wobei, falls nichts anderes angegeben
ist, die Konvention gelten soll, dafl zuerst genannte Regeln Vorrang vor spéter genannten Regeln
haben und jede Regel so weit links wie moglich im aktuellen Wort angewandt wird.

1. Zu Beginn wird das Zeichen + durch n sowie ein weiteres Hilfszeichen # ersetzt. Dieses
Hilfszeichen wandert dann so weit wie moglich nach rechts und wird dann schlielich
durch das Zeichen * ersetzt, das das Ende des zweiten Summanden markiert. Das Zeichen
n signalisiert, daf8 zu Beginn noch kein Ubertrag zu beriicksichtigen ist:

+ — n#

#0 — O#
#1 — 1#
# — %

2. Danach wird das unterste Bit des zweiten Summanden, d.h. das erste Bit links vom Trenn-
zeichen *, nach links geschoben, bis es auf das unterste Bit des ersten Summanden trifft.
Hierfiir wird links vom Bit, das direkt links vom Trennzeichen * steht, das Hilfszeichen
< eingefiigt. Das Hilfszeichen sowie das direkt rechts davon stehende Bit wird dann nach
links verschoben:

(OF3 —  <0x*
1% — <1x

0<0 — <00
1<0 — <01
0<1 — <10
<1 — <11

Hierbei ist wichtig, dafl die ersten beiden Regeln die niedrigste Prioritdt von allen Regeln
haben, miissen, da sonst unendlich viele < produziert werden wiirden.

3. Wenn das nach links geschobene unterste Bit des zweiten Summanden auf das unterste
Bit des ersten Summanden sowie die Markierung n oder c trifft, werden die beiden Bits
unter Beriicksichtigung des Ubertrags addiert. Die Markierung wird dann entsprechend
aktualisiert und das Ergebnis der Addition wird nach rechts bis direkt hinter das Zeichen



* geschoben, das den Beginn des Ergebnisses markiert. Zum Verschieben wird das Hilfs-
zeichen > analog zum Zeichen < eingefiihrt. Zunéchst die Regeln fiir den Fall, daf§ kein
Ubertrag zu beriicksichtigen ist:

On<0 — n0O>
1in<0 — nl>
On<i — ni1>
in<i — cO>

Ist ein Ubertrag zu beriicksichtigen, so sehen die Regeln wie folgt aus:

0c<0 — nil1>
1c<0 — cO>
Oc<li — cO>
1c<l — cl1>

4. Das Hilfszeichen > sowie das direkt links davon stehende Bit wird dann nach rechts verscho-
ben. Trifft man auf das Zeichen *, so wird das Bit direkt hinter dieses Zeichen geschoben
und das Zeichen > geloscht. Danach beginnt die néchste Iteration des Algorithmus wieder
bei (2).

0>0 — 00>
0>1 — 10>
1>0 — 01>
1>1 — 11>

1> —— %1
0> —— %0

5. Es sind nun noch zwei Randfille zu betrachten. Ist der erste Summand kiirzer als der
zweite Summand, so wird das nach links geschobene Bit des zweiten Summanden nur mit
dem evtl. vorhandenen Ubertrag verkniipft, die Markierung n bzw. ¢ aktualisiert und dann
das Ergebnis wieder nach rechts geschoben. Die Regeln sind analog zu (3):

n<0 — n0

n<li — nl>
c<0 — nl>
c<l — cO>

Ist der zweite Summand kiirzer als der erste Summand, so wird lediglich das unterste Bit
des ersten Summanden mit dem evtl. vorhandenen Ubertrag verkniipft und das Ergebnis
direkt hinter das Zeichen * geschoben:

On* —— nx*x0
In* — n*1
Oc*x —— mnx*1
lcx — c*0
6. Sind alle Bits der beiden Summanden abgearbeitet, so wird das Zeichen * schliefilich
geloscht. Ist noch ein Ubertrag zu beriicksichtigen, so wird vorne an das Ergebnis noch
eine 1 angehéngt.
nx —

cx — 1
Das folgende Beispiel zeigt den Ablauf des Algorithmus bei der Addition von 111 und 11:

111+11 —  111n#11 — 11ini#1 — 11inli# — 111nll*x —
111ni1<1i* — 111n<11* — 11c0>1* — 11c10>* — 11c1*0 —
11c<1*0 —  1c1>%0 —  1c*10 —  ¢*010 — 1010



